ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану 1-4 классов
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения г. Мурманска
«Средняя общеобразовательная школа №50» на       2021– 2022 учебный год
Учебный план разработан в преемственности с планом 2020-2021 учебного года с целью реализации задач модернизации российского образования – повышения его доступности, качества и эффективности. В школе созданы соответствующие условия: кадровые, материально- технические, учебно-методические, нормативно-правовые.

Учебный план МБОУ СОШ № 50 на 2021-2022 учебный год составлен в соответствии со следующими нормативными документами:
· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012

№ 273-ФЗ

· Приказ Минобрнауки РФ от 06.10.2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2009г. № 17785);

· Приказ Минобрнауки РФ от 26.11.2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утверждённый приказом Минобрнауки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован в Минюсте России 4 февраля 2011г. № 19707);

· Приказ Минобрнауки РФ от 29.12.2014 № 1643 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 8 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован в Минюсте России 6 февраля 2015г. № 35916);

· Приказ Минобрнауки РФ от 31.12.2015 № 1576 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утверждённый приказом Минобрнауки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован в Минюсте России 2 февраля 2016г. № 40936);

· Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 № 1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования учащихся с ограниченными возможностями здоровья»;

· Приказ Минпросвещения РФ от 22.11. 2019 № 632 «О федеральном перечне учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»;

· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010

№ 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (в ред. Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 24.11.2015 № 81);

· Письмо Департамента государственной политики в сфере образования Минобрнауки РФ от 28.10.2015 № 08-1786 «О рабочих программах учебных предметов»;

· Письмо Департамента государственной политики в сфере образования Минобрнауки

РФ от 25.05.2015 № 08-761 «Об изучении предметных областей: «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России»;

· Письмо Министерства образования и науки Мурманской области от 08.09.2016

№ 17-02/8128-ИК «О направлении методических рекомендаций (Вместе с методическими рекомендациями «Об организации внеурочной деятельности при реализации федеральных государственных стандартов начального общего и основного общего образования в общеобразовательных организациях Мурманской области»);

· Письмо Министерства образования и науки Мурманской области от 04.09.2017

№ 1702/8484-ИК «О направлении методических рекомендаций по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ;

· Примерная основная образовательная программа начального общего образования (Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 8 апреля 2015 г. № 1/15// Реестр Примерных основных общеобразовательных программ Министерство образования и науки РФ [Электронный ресурс]. – URL:http://fgosreestr.ru/reestr) с изменениями в примерную основную образовательную программу начального общего образования в редакции протокола

№ 3/15 от 28.10.2015 федерального учебно-методического объединения по общему образованию;

· Примерная программа по учебному предмету «Родной язык» для образовательных организаций, реализующих программы начального общего образования [Электронный ресурс]. – URL: http://fgosreestr.ru/;

· Примерная рабочая программа учебного предмета «физическая культура» для образовательных организаций, реализующих программы начального, основного, среднего общего образования [Электронный ресурс]. – URL: http://fgosreestr.ru/.

                -    Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от   22 мая 2020 г. №15 «Об утверждении санитарно- эпидемиологических правил СП 3.1.3597-20 «Профилактика новой коронавирусной инфекции (COV1D-19)»; от 30 июня 2020 г. №16 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)».

Особенности учебного плана начального общего образования, реализующего ФГОС

НОО (1-4 классы)

Данный учебный план обеспечивает введение в действие и реализацию требований стандарта и определяет:

1) общий объём учебной нагрузки;

2) максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся;

3) состав и структуру обязательных предметных областей;

4) распределение по периодам обучения учебных предметов;

5) формы промежуточной аттестации.

Реализация учебного плана на уровне начального общего образования направлена на формирование базовых основ и фундамента всего последующего обучения, в том числе:

· учебной деятельности как системы учебных и познавательных мотивов, умения принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

· универсальных учебных действий;

· познавательной мотивации и интересов обучающихся, их готовности и способности к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Учебный план составлен с целью:

· дальнейшего совершенствования образовательного процесса;

· повышения
результативности
обучения
детей, 
обеспечения
вариативности образовательного процесса;

· сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья.

Режим организации образовательного процесса в 2021-2022 учебном году

Учебный план рассчитан на работу начальной школы в режиме пятидневной учебной недели. Продолжительность учебного года: 1 класс – 33 учебные недели, 2-4 классы – 34 учебные недели. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 30 календарных дней (для 1-х классов – 31), в том числе две недели в зимний период. Обучение в 1-4-х классах осуществляется в первую смену. Продолжительность урока (академический час) во всех классах составляет 45 минут, за исключением 1-ого класса.
Обучение в 1-м классе осуществляется в первую смену с соблюдением следующих дополнительных требований: используется "ступенчатый" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре - по 4 урока в день по 35 минут каждый и 1 раз в неделю 5 уроков за счет урока физической культуры; январь-май - по 4 урока в день по 40 минут каждый и 1 раз в неделю 5 уроков за счет урока физической культуры); в первом полугодии в середине учебного дня организуется динамическая пауза продолжительностью 40  минут.
Обучение в 1 классе проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и без домашних заданий; объем домашних заданий: во 2 - 3 классах - 1,5 ч, в 4 классах – по 2 ч. Максимально допустимая недельная образовательная нагрузка: 1 класс – 21 час; 2-4 классы – 23 часа. При составлении учебного плана образовательного учреждения занятия внеурочной деятельности обучающихся проводятся с учетом санитарных правил и нормативов.
         Между началом внеурочной деятельности и последним уроком       обязательно устраивается перерыв продолжительностью не менее 45 минут.

Учебный план ориентирован на 4-х-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. (1-4 классы).
Обучение в 1-4 классах осуществляется по учебно-методическому комплекту

«Школа России», который обеспечивает создание условий для развития младшего школьника, реализацию его способностей, поддержку индивидуальности.

Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. В начальной школе формируются универсальные учебные действия, закладывается основа формирования учебной деятельности ребенка – система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат.

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Количество часов, отведенных на освоение учебного плана школы, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величины недельной образовательной нагрузки.

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования:

· формирование гражданской идентичности школьников;

· приобщение
к
общекультурным
и
национальным ценностям, информационным технологиям;

· формирование готовности к продолжению образования в основной школе;

· формирование
здорового
образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

· личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

Обязательная (инвариантная) часть

Русский язык и литературное чтение (русский язык, литературное чтение), Родной язык и литературное чтение на родном языке (родной язык, литературное чтение на родном языке), Иностранный язык (английский язык), Математика и информатика (математика), Обществознание и естествознание (окружающий мир), Основы религиозных культур и светской этики (модуль «Основы светской этики»), Искусство (музыка, изобразительное искусство), Технология (технология), Физическая культура (физическая культура).

               В 2021/2022 учебном году изучение учебных предметов «Русский родной язык» и «Русский язык»  в  1-4  классах  организуется интегрировано.

Предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена следующими предметами: русский язык и литературное чтение.

Изучение русского языка в начальной школе направлено на развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения, на воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к русскому языку, пробуждение познавательного интереса к слову, стремления совершенствовать свою речь. Для его изучения отводится в 1-4 классах 5 часов в неделю (1 час за счет участников образовательных отношений).

Изучение литературного чтения в начальной школе ориентировано на формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности младшего школьника (слушание, чтение, говорение, письмо, различные виды пересказа), на знакомство с богатым миром отечественной и зарубежной детской литературы, на развитие нравственных и эстетических чувств школьника, способного к творческой деятельности. На его изучение отводится 4 часа в 1-3 классах и 3 часа в 4 классе

Изучение курса «Родной язык» направлено на удовлетворение потребности обучающихся в изучении родного языка как инструмента познания национальной культуры и самореализации в ней и направлено на формирование представлений о языке как живом, развивающемся явлении. Программой курса «Родной язык» предусматривается также расширение и углубление межпредметного взаимодействия в обучении русскому родному языку не только в филологических образовательных областях, но и во всём комплексе изучаемых дисциплин естественнонаучного и гуманитарного циклов.

Изучение курса «Литературное чтение на родном  языке»  направлено на осознание значимости чтения и изучения родной литературы для своего дальнейшего развития, формирование потребности в систематическом чтении как средство познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества, многоаспектного диалога; обеспечение
культурной
самоидентификации,
осознание
коммуникативно-эстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа, российской и мировой культуры.

При проведении учебных занятий по английский языку (2-4 классы) осуществляется деление классов на две группы.

Предметная область «Иностранный язык» в школе представлена предметом английский язык, который изучается со 2 класса по 2 часа в неделю с делением класса на группы. Он формирует элементарные коммуникативные умения в говорении, аудировании, чтении и письме; развивает речевые способности, внимание, мышление, память и воображение младшего школьника; способствует мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком.

Предметная область «Математика и информатика». Изучение математики (в 1-4 классах по 4 часа) направлено на формирование первоначальных представлений о математике как части общечеловеческой культуры, на развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач и продолжения образования. Особое место уделено обеспечению первоначальных представлений о компьютерной грамотности обучающихся.

Предметная область «Обществознание и естествознание (Окружающий мир)»

представлена предметом окружающий мир (1-4 классы по 2 часа). Изучение окружающего мира направлено на воспитание любви и уважения к природе, своему городу, своей Родине; осмысление личного опыта общения ребенка с природой и людьми; понимание своего места в природе и социуме; приучение детей к рациональному постижению мира на основе глубокого эмоционально-ценностного отношения к нему. Особое внимание уделяется формированию у младших школьников здорового образа жизни, элементарных знаний о поведении в экстремальных ситуациях, т. е. основам безопасности жизнедеятельности.

Предметная область «Искусство» включает 2 часа. Они распределены в соответствии с федеральными программами: музыка - 1 час, изобразительное искусство - 1 час. Изучение этих предметов эстетического цикла направлено на развитие способности к эмоционально- ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.

Учебный предмет «Технология» формирует практико-ориентированную направленность содержания обучения, которая позволяет реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов, в интеллектуально- практической деятельности ученика; это, в свою очередь, создает условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости и вариативности мышления у школьников (по 1 часу в 1 – 4 классах). 

В предметной области «Физическая культура» часы распределены согласно федеральной программе: по 3 часа в 1-4 классах. Занятия по физической культуре направлены на укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности ученика. 

В учебный план 4-х классов введён предмет «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ), который изучается по 1 часу в неделю. Цель учебного курса ОРКСЭ – формирование у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. Этот предмет представлен модулем «Основы светской этики». Образовательное учреждение определило данные модули на основе потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей), а также собственных возможностей организации образовательного процесса.

Таким образом, содержание образования, определенное инвариантной частью, обеспечивает приобщение обучающихся к общекультурным и национально-значимым ценностям, формирует систему предметных навыков и личностных качеств, соответствующих требованиям стандарта, а учебный план начальной школы позволяет удовлетворить образовательные запросы учащихся, их родителей, обеспечить выполнение программ обучения. По курсу ОРКСЭ вводится безотметочное обучение. Применяется зачётная система («зачёт», «незачёт»). Объектом оценивания по данному курсу становится нравственная и культурологическая компетентность ученика, рассматриваемые как универсальная способность человека понимать значение нравственных норм, правил морали, веры и религии в жизни человека, семьи, общества, воспитание потребности к духовному развитию, которая проводится в виде проведения систематизированных упражнений, тестовых заданий разных типов и проектной работы.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, использована на усиление предметной области «Русский язык и литературное чтение» на предмет «Русский язык».
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